



楼忠福，“抢来”的一生

建筑小工变身浙江广厦实际控制人 年过花甲被带走调查 曾著书《我要富过四代》

1月29日晚间，浙江广厦发布2014年业绩预报称，2014年净利润会增加250%~295%。这是过去一个月里浙江广厦为数不多的好消息。2015年的1月，它长期被实际控制人楼忠福被调查的阴云所笼罩。

去年12月底，多家媒体报道称，疑似令计划案，61岁的楼忠福被中纪委带走调查。

“东阳市内，鞭炮声不断响起。”几位浙江东阳的当地人称。东阳是楼忠福的老家，也是浙江广厦的起家之地。

从手艺平庸的工地小工到浙商的旗帜人物，楼忠福的人生经历颇为传奇。他自称，幸福要去抢才行——他的事业、他的妻子、公司的上市，都是“抢来”的。

楼忠福自信，其家族基业要“富过四代”。被调查后，他和广厦帝国的命运，将会如何？



楼忠福

“香港苏文大学” 被揭涉嫌造假、网上卖文凭

一家自称在香港“1989年创校”、开办“学士、副学士以及工商管理硕士课程”的大学，却在自己的网站上通过电脑合成的照片介绍校园，依靠网络购物平台兜售学历证书。

打开这个名叫“香港苏文大学”机构的官方网站，俨然一所地处香港黄金地段的高等学府：香港国际金融中心、大型购物中心海港城，甚至香港地铁站都成了这所“大学”的建筑物，只不过这些建筑物上的“校徽”都是通过电脑图像合成的。

为了证明其真实性，“香港苏文大学”在其官网还上载了一张参加香港高等教育联盟会议的照片。但实际上是将真正参加会议的香港教育学院的校徽抹去，移花接木地换成该机构的“校徽”。

在网上，记者更是发现，香港的一所著名高校香港中文大学校长沈祖尧先生不幸“躺着中枪”：一张沈祖尧与中文大学学生的合影被用在网站的显著位置。

香港中文大学澄清，该校与“香港苏文大学”并无任何关系，亦不曾有任何联系。中大要求该机构立即移除所有相关照片，停止有关行为并作出澄清。香港中文大学保留向有关机构追究的权利。

根据香港媒体的报道，“苏文大学”曾借助网络购物平台，兜售价格从100元至1000元人民币不等的各种文凭证书。记者2日在网上搜索发现，相关的销售链接已经被删除。

香港特区政府教育局2日明确表示，“香港苏文大学”并非根据《教育条例》注册或临时注册的学校。

截至2日下午3时，“香港苏文大学”的官方网站依然可以访问，涉嫌盗用香港中文大学及沈祖尧校长的照片依旧赫然在列。
据新华社

疑涉令计划案被调查 东阳城内放鞭炮庆祝

61岁的楼忠福，跌倒在了2014年的最后一天。

2014年12月31日，这位浙江广厦的创始人和实际控制人，被曝因涉嫌令计划案而被中纪委带走调查。此后，1月6日至20日，浙江广厦连续停牌并发布三份公告。

直至1月20日的复牌公告，浙江广厦也没能说清楼忠福的具体状况。公告只是含糊地表示，楼忠福未在上市公司任职，公司目前生产经营活动一切正常。

1月30日，浙江广厦证券部的工作人员称，关于楼忠福的消息以公告为准，未来有进一步的消息会进行公告。

这段时间里，楼忠福被带走的消息，在其老家浙江东阳成为热门话题。“大家都在谈论。”长期关注楼氏家族的东阳人孙春礼（化名）说，楼被曝出带走的当天，鞭炮声不断在东阳市内响起，“甚至半夜一两点，还有人在放鞭炮庆祝”。据其介绍，部分东阳人对楼的印象和评价并不好。

忽然之间，天翻地覆。在被带走的四天前，即去年12月27日，楼忠福还应邀出席了《南方周末》在广州主办的“中国梦盛典”。

在广厦集团官网的报道里，楼忠福的演讲被描述为“生动、风趣、朴朴实实”，“受到与会听众的热烈鼓掌”。

多方报道称，楼忠福正是在上述活动结束不久，被中纪委带走调查的。界面新闻还称，结束广州之行前，楼忠福还跟朋友打招呼，“记得来杭州找我玩”。

楼忠福事发，被认为与去年12月22日落马的前中央统战部副部长令计划有关。据称，楼忠福曾与北京强势力国际会展公司共同出资设立了北京中青红舰网络技术有限公司。而强势力合力的母公司，由令计划的侄子令狐剑经营。

楼家曾暗示吴英 上交2000万保护费

实际上，关于楼忠福的不利流言，早就开始发酵。最近几年，同在东阳的“亿万富姐”吴英的家人一直在举报，楼忠福家族或涉嫌插手和介入“吴英案”的资产处置事宜。

1月27日，吴英父亲吴永正对记者表示，吴英的本色集团旗下的本色酒店被拍卖时，楼忠福家族出价450万元拿下，随后转手以780万元的价格卖出。

此外，吴永正还称，楼家曾暗示吴英上交2000万元的保护费。

2014年7月，吴英获得减刑，由死缓减刑至无期徒刑。此后，有浙江广厦股民开始担心，此事是否意味着会有对楼忠福不利的事情发生。

同月，楼忠福受邀参加了在巴西召开的金砖国家峰会，还受到过国家领导人的接见。有股民认为，这释放出了楼忠福“平安无恙”的信号。

未曾想，5个月以后，风云突变。

从建筑小工到“抢” 来的公司经理

“幸福不是你等着就会来的，要去抢才行。”去年10月底，楼忠福在浙江工商大学举办了新书《我要富过四代》的首发会。向高校学生演讲时，他点出自己的创业生涯的关键字——“抢”。

楼忠福曾多次公开回忆过自己的人生之路，“出生于铁匠家庭”、“5岁时父亲被当作反革命分子抓去劳改。”公开报道称，童年的挫折，使“一股坚韧不拔的意志和毅力，无形之中注入了他的内心”。

“他确实有股闯劲。”东阳市原城关镇的一位老领导说。曾经与楼忠福共事的工友吴冰（化名）称，上世纪七八十年代，楼忠福在城关镇修建社做小工，“给泥瓦工提水泥、搬材料”。

城关修建社的性质为城镇集体所有制，是上市公司浙江广厦的前身。三位受访对象称，楼忠福“小学没有毕业、技术也不好”，“文凭和技术两样都不沾”。

目前的公开资料中，楼忠福为美国亚拉巴马州大学荣誉博士、高级经济师。

“不算起眼”的楼忠福，后来却在东阳第三建筑公司接连升至材料科长和经理。东阳三建由城关修建社发展而来。青年楼忠福的晋升过程中，前述老领导力主对他进行了提拔。

老领导回忆了当初的举荐理由：楼忠福“事业心和责任心比较强，工作能力突出，而且擅长交际、会来事”。

孙春礼听到的东阳流传甚广的一个例子是，有建筑公司的领导家中发生了白事，别的员工送了10块或20块的礼金，楼忠福一下送了200块的礼金。原本那是他家中买木料的钱。

“那位领导究竟收没收200块礼金，无从考证；但这个举动让人一下觉得，这小子有魄力。”孙春礼称。

公开报道显示，楼忠福称，他的建筑公司经理职位，也是“抢”来的。他曾说，建筑公司经理换届时，“资历比我深的人有的是，但我认定的东西一定要得到。”为此，楼忠福找遍了有权决定经理职位的领导。一篇报道称，宣布楼忠福为新任经理时，台下一片哄乱，“楼忠福取出公司的公章，用一把刀在公章上砍了三下，并大声宣布，‘从今天开始，盖了这个章的事情我才认账，其他概不负责’。”

前述老领导说，他当时就在任命大会的现场，但是不记得上演过上述场景。“后来，他变得太多。”这位楼忠福职业生涯中的“伯乐”称。

此外，楼忠福还公开说过，他的妻子也是“抢来的”。按照他的说法，由于家庭条件不好，他追求妻子的过程中，遭到了女方家人的坚决反对，甚至受到辱骂和恐吓。苦追三年后，楼忠福终于把妻子娶回家。

“我是一个很执着的人，认准的事儿想逃也逃不了。”楼忠福曾言。

为交班准备十年 称要“富过四代”

1992年，以东阳三建为核心，浙江广厦建筑企业集团组建。1997年，楼忠福掌舵下的浙江广厦建筑股份公司在A股上市。

按照公开的报道，广厦上市也是楼忠福抢来的：当时建设部只有1个上市指标，楼忠福硬是挫败了四家国有建筑企业，“虎口夺食”。

吴冰称，在广厦上市过程前后，多位原来东阳三建的老职工进行了举报。老员工认为，他们最初在东阳三建及其前身修建社以工资进行的出资，未在广厦上市中得到回报。

1997年，浙江广厦上市时，第一大股东为广厦建筑企业集团。当时的招股书，未能显示浙江广厦的实际控制人情

况。而公开的信息表明，楼忠福已成为浙江广厦的实际控制人。

上市至今18年中，浙江广厦及其母公司广厦控股，资产规模突飞猛进，涉猎行业也在不断拓宽。1996年，浙江广厦的营收为7101万元；而2013年，这一数据达到19亿元。

在涉及领域上，除了赖以起家的房地产开发外，浙江广厦旗下还有旅游、会展、影视等业务。而广厦控股的业务触角，则延伸到了水电开发、医院、学校和报业等。同时，广厦控股还是浙商银行的大股东之一。

商业版图上的纵横捭阖和成功，使楼忠福获得了“经营大师”的赞誉。但在资本市场上，楼忠福家族及浙江广厦的一些做法，招致过外界的批评。

2014年6月，浙江广厦推出资产置换方案，拟将其持有的华侨饭店90%的股权等资产与卢英英等人持有的东阳福添影视100%的股权等资产，进行置换。

此时，楼忠福之子楼明，已经继承了浙江广厦的董事长职务。而卢英英则是楼明的妻子。

媒体质疑称，2001年华侨饭店90%的股权置入上市公司时，作价为1.35亿元；而本次置换中，上述资产的评估价为3亿元。有媒体认为，位于西湖湖畔的华侨饭店，14年仅增值一倍，涉嫌贱卖。

随后，浙江广厦予以否认“贱卖”称，华侨饭店连年亏损，净资产仅不到1500万元。

此外，2008年，ST北生董事长何玉良突然病逝。有报道称，何玉良称楼忠福为“师傅”，并在病逝前拜托楼忠福辅助自己的女儿。

后来，关于楼忠福与ST北生之间的故事，见诸报端的多是“ST北生被楼忠福申请破产”、“楼忠福搅局北生重组”等。

2011年，57岁的楼忠福宣布退休，将广厦控股交给了长子楼明。据称，楼忠福为公司的接班准备了近10年。他的教子格言广为流传，“做事学西方、做人学东方”。

“我要富过四代，这句话在中国谁敢说，只有我敢。”2014年10月28日，楼忠福对着浙江高校的学生们说。两个月后，传出了他被中纪委带走调查的消息。

据《新京报》

山东招远麦当劳血案 两主犯被执行死刑



张立冬

张帆

经最高人民法院核准，山东省烟台市中级人民法院2日依法对犯故意杀人罪、利用“全能神教”邪教组织破坏法律实施罪的罪犯张帆、张立冬执行死刑。

最高人民法院经复核，对一审判决、二审裁定认定的事实予以确认。最高人民法院认为，被告人张帆、张立冬的行为均已构成故意杀人罪、利用邪教组织破坏法律实施罪，应依法并罚。张帆、张立冬在公共场所故意杀人，两人打击、踩踏被害人头部的行为是造成被害人当场死亡的直接原因。张帆系故意杀人犯罪的发起者、组织指挥者及主要实施者，在共同犯罪中起主要作用，系主犯；张立冬系犯罪的主要实施者，在共同犯罪中起主要作用，系主犯。两被告人杀人意志坚决，犯罪手段残忍，后果严重，社会影响极其恶劣，罪行极其严重，应当依法严惩。依法核准山东省高级人民法院维持第一审对被告人张帆、张立冬决定执行死刑，剥夺政治权利终身的刑事裁定。

烟台市中级人民法院遵照最高人民法院院长签发的执行死刑命令，将罪犯张帆、张立冬验明正身，押赴刑场，执行死刑。临刑前，烟台市中级人民法院安排张帆、张立冬的近亲属进行了会见。
据新华社